

走出校门 踏入社会 你准备好了吗

本报记者 杨长喜 见习记者 付宇峰

每到栀子花开的季节,各大高校的校园里就开始弥漫着温馨而伤感的离别气息,又一批大学生要离开母校,开始人生的下个旅程。

距离学校规定的离校时间还剩最后两天了,昨日,记者在信阳师范学院的校园内看到,不少毕业生寝室早已人去楼空,一些尚未离校的学生也忙着打包行李,或者用相机记录下在母校走过的点点滴滴。此刻,曾经校园里那么普通的一草一木也让人如此不舍。

大学时光,短暂也好,漫长也罢,收获也好,失去也罢,每到告别时刻,回想曾经走过的日子,好像一下子都成了记忆力的闪光点。下段人生旅程,如何抉择,来听听他们的故事。



未雨绸缪 毕业不失业

小李是信阳师范学院文学院10级汉语言班的学生。小李最让同学羡慕的地方是他的工作已经尘埃落定。在今年的“国考”中,他脱颖而出,目前正在等待兰考县国税局的上班通知。

跟同班同学相比,小李觉得自己一直都很幸运,“关键时刻总能超常发挥”。他表示,一定

珍惜这来之不易的工作机会,以后努力工作。

小李目前没有女朋友,因此,他想等到工作稳定下来之后,像大多数人一样,找个心仪的姑娘谈恋爱,然后结婚。

据小李介绍,班里除了已经找到工作和继续读研的学生外,没有签约的同学大多数都在备战接下来的公务员考试和招教考试。

看准前景 让专业更精湛

小刘是信阳师范学院美术学院10级环境艺术设计班的毕业生。目前虽然没有找到工作,但他对未来一点都不担忧。“现在国内专业的室内设计人员还是很抢手的。”

谈到毕业后的打算,小刘告诉记者,他准备离校后先去参加一个设计专业的特训营,提高自身专业素质,然后找一份室内设计的工作,踏踏实实地拼上

个三五年,如果达不到预期效果,就转行搞美术。

小刘说,与其他院系相比,艺术类学生四年来相处的时间更多,感情也更深,“虽然面临离别,但是谁也没有表现出来伤感,快毕业的这段时间仍然能够在一起玩得很开心。”

记者采访的时候,小刘正忙着和同学拍学士服照,抓紧享受最后的大学时光。

为爱落脚 感情梦想两不误

对于信阳师范学院文学院汉语言文学一班的小杨来说,毕业除了离别的忧伤,还有收获的喜悦。

读研期间,小杨成绩优异。毕业考试,她也因优异的成绩顺利拿到了毕业证书。

在学校期间,小杨结识了男朋友小邓。小邓老家位于光山县,在毕业之前,还没找到工作。考虑到

男朋友想回老家,小杨通过“硕师计划”将工作签到了光山县。小杨说:“等到他工作稳定下来,我们的爱情就能顺其自然、水到渠成了。”她还告诉记者,她听说毕业季也是分手季,很多恋人都会劳燕分飞,但她身边的好多同学都选择了为爱情共同努力奋斗。

携手共进 追求更高起点

小田是信阳师范学院政法学院2010级思想政治教育系的学生。虽然他本科毕业了,学业却没有结束,因为他与女友小朱双双考取了浙江大学的研究生,这在师范学院考研圈里传为佳话。

小田和小朱都是班里的学生干部,在为班级服务的过程中,他们彼此了解,也都被彼此身上的特质所吸引,于是走到了一起。“我们并没有整天手牵手散步黏在一起,而是互相督促互相进步。”小田说。恋爱让两个人都取得了可喜的成绩:二人在在校期间都是奖学金获得者,且共同考取了三级企业人力资源管理师、计算机文管二级等资格证。

小田说:“我和她志同道合,都在心中树立了考研必胜的信念,如果我们两个考不上真是一种遗憾。”

对于在学校的这段恋爱,小田也说出了自己的感触:“回想这段感情和学习经历,我们都成长了不少。我们相互理解,给予彼此精神支持而非精神依赖。现在在很多情侣盲目地陷入感情的漩涡,无法合理分配时间和精力,导致学业的荒废和身心的伤害,这是不可取的。”

相关链接

毕业离校 别忘记带走这些

对毕业生而言,除了领取毕业证、学位证之外,还有很多证件证书的领取和办理也十分重要。

领取“报到证”。报到证,全称为“全国高等学校本专科毕业生就业报到证”。由教育部印制,省级高校毕业生就业管理部门单独签发。作为教育主管部门证实派遣毕业生的凭证,毕业生凭此证到用人单位报到,方可开始计算工龄。同时也是用人单位给毕业生落户、接管档案的重要凭证和依据。

注意留存“三方协议”。“三方协议”是明确毕业生、用人单位、学校三方面在毕业生就业工作中的权利和义务的书面表现形式,以便于解决应届毕业生户籍、档案、保险、公积金等一系列相关问题。也是国家统计局大学生就业率、学校派遣毕业生的依据。协议在毕业生到单位报到、用人单位正式接收后自行终止。

此外,户口作为办理“三险一金”以及结婚、身份证遗失、计划生育证明等的凭证,也是至关重要的。入学时户口迁入学校的同学,可到学校保卫处登记户口迁出地址,由保卫处办理《户口迁移证》。入学时户口未迁入学校的同学可凭借就业报到证和用人单位主管部门的接收证明,将户口由原籍迁至工作单位所在地。

毕业生档案作为学生毕业前家庭状况、学习成绩、政治思想表现、身体状况等情况的文字记载资料,是用人单位选拔、聘用毕业生的重要依据。毕业后档案去向哪里?如何转寄?对于暂缓就业的档案由学校移交省高校毕业生就业指导中心保管,期限两年。在国企、事业、公务员单位落实就业的,档案直接寄送到单位的人事部门;在其他性质单位就业,档案将寄到相关人才市场或人才交流中心。考研、专升本学生,档案将寄送到录取学校。

党组织关系如何办理转出?对于离校的毕业生党员,可在学院登记组织关系转出单位,由学校党委组织部开出组织关系介绍信。暂缓就业的毕业生党员,在离校前要填写相关联系资料,报所在院系和学校组织部备案。